

## 寻找烈士安息地 悠悠亲情慰英魂

■ 端家民 口述 徐和平 整理

今年3月29日,53岁的涟水县陈师街道居民端家民带着父亲端传伟和叔叔及堂兄弟等人,来到新沂市时集镇白科村烈士陵园,向安葬在这里的大伯端木年烈士(端传伟大哥)献花祭奠。这次祭扫是在端木年牺牲后时隔76年端木家族第一次来到这里,因为直到不久前,在端家民的苦苦寻找下,方才找到烈士的牺牲地和安葬地。

“我大伯端木年,1926年出生,1946年参加革命,任淮海军分区独立旅三营七连某班班长。”端家民回忆起大伯的事,言谈举止之间,充满着崇敬和自豪。

“抗日民主政府动员适龄青年参军时,大伯说家里兄弟多,他是老大,岁数也合适,就主动到兵站登记入伍了。那一年,我大伯二十岁,我二大伯十六七岁,我父亲才两岁,还有一个姑姑,我奶奶还怀着我四叔。”

“听大伯的战友孙绍友说,在部队他们都喊大伯小名大柱子,我二大伯和我父亲、四叔他们也顺着叫二柱、三柱、四柱,我大伯身高近一米八,微胖,劲头大,脾气杠,不识多少字,但作战勇敢,每次都冲在前面。”

“1948年6月,大伯所在的部队独立旅参加拔除陇海上国民党军队

重要据点高流的战斗,大伯他们负责在新沂高流西的石涧一带阻敌援兵。战前动员时,大伯报名加入敢死队,并当了班长。战斗中,大伯负伤不下火线,继续坚持战斗,最后光荣牺牲。

得知大伯牺牲的消息后,我爷爷和二大伯步行130多公里,找到安葬地,大伯的地方白科村,村民说,这里离战场十几里,是地主家的田地,当时牺牲的战士有六七十人都安葬在这里,坟头插木牌,没有棺木,用白布裹着下葬的,仅有少部分人被家里人用平板车拖回家了。当时是夏天6月中旬,天气热,村民劝爷爷说,遗体已腐败有味道了,涟水离这边也比较远,烈士已经入土,就别往家拉了。爷爷经过慎重考虑后说,为了革命胜利哪块都是家,就入土为安吧。那时候交通不便,家里人也就不再去那儿拜祭。

1965年,我父亲继承大伯遗志,参军入伍。后来到我长大后,因为经常听父亲说起大伯的事,我就问父亲,大伯究竟安葬在哪里?父亲说,那时候他还小,也不知道爷爷记得什么地方在哪里,只隐隐约约记得什么马陵山马花顶。再后来,爷爷和二大伯去世,时间久远,家里也就没人知道大伯具体的安葬地点了。”

大伯究竟安葬在哪里,就此成

了长大以后的端家民心中永远挥之不去的疑问,他在心里默默地许下愿望,一定要想方设法找到大伯的安葬地。

“怎么找呢?我到涟水县退役军人事务局查询,陈军副局长热情接待了我,安排优抚科同志查询资料,优抚科同志查询后告诉我,端木年烈士安葬地信息没有,但在淮安市烈士陵园的纪念墙上刻有他的名字,可以去那里祭祀英雄。还可以到县档案局查询一下他的档案,看看是否有线索。”

我当即和父亲、四叔前往淮安市烈士陵园,在纪念墙上找到了大伯的名字,望着大伯的名字,我们泪流满面,献花跪拜。在纪念馆前,我也更加坚定了找到大伯安葬地的决心。按照县退役军人事务局同志的提示,我赶紧又去了县档案馆查阅大伯的档案,果然发现了线索,档案显示,大伯牺牲地是泗阳南涧。我打电话到泗阳退役军人事务局查询,泗阳方面回复说当地没有南涧,但新沂市有南涧村,可以去查一查。

我在百度上找到了新沂市退伍军人事务局电话号码,联系到李大磊主任,李主任很热情,和我互加了微信,他告诉我,没查到大伯名字,但

南涧在马陵山附近。他当即与新店镇退役军人服务站蒋永波站长联系,让他和我也互加了微信。蒋站长告诉我新店镇有马庄烈士陵园,安葬约百名无名烈士,马庄离马陵山很近,但不能确定到底有没有我大伯。

因为提到了马陵山,和我父亲幼时的记忆有重叠,因此有很大可能大伯就安葬在那里,所以我们决定去看看。2023年11月6日,我约了大伯的战友张立顺烈士的侄儿张文海等三人一起去马庄烈士陵园,蒋站长对我们一行人安排照顾有加,我们向烈士献花祭拜。蒋站长答应我们再查找并梳理一下我大伯可能牺牲和安葬的地方。第二天,蒋站长就发微信告诉我,1948年6月20日在高流石界发生过一次战斗,部队撤退到集镇白科村,牺牲的战士安葬在那里。我回想四叔说大伯是离战场十几里地安葬的,这一点符合,而由于方言口音或者记忆原因,南涧也可能是石界音的误读。我又找到我们县退役军人事务局的李主任,他帮我联系到集镇退役军人服务站曹培国站长,我和曹站长互加了微信,他把一些资料发给我,告诉我那场战役涟水有29名无名烈士安葬在白科烈士陵园,和我父

亲及四叔说的较为吻合。曹站长还告诉我说,2020年涟水党史办王继华主任就到白科来采访了解过,你可以找他问问情况。

我找到了王继华主任,王主任提供了好多资料 and 文章供我查阅。王主任去白科走访后,在2020年4月14日的《涟水日报》上发表一篇文章《白科,有一座无名烈士墓》,对当时的战斗和白科无名烈士墓有翔实的介绍。”

随着对那段历史的了解越来越多,端家民的心里也有了新的想法。“看了王主任的文章,结合我收集到的资料,我就想,除了我大伯,还有几十名烈士没有确定是否安葬在白科,或者说,安葬在白科的无名烈士有不少还是能够查找到他们的姓名的,如果我能多查找核对一些,在烈士墓立碑刻上他们的名字,一定会更有意义。我把我的想法和王主任说了,王主任说,在那里牺牲的烈士只要能确定姓名,都应该刻在碑上纪念。”

于是,我通过查找、对各种资料档案,将独立旅烈士名单中入伍时间、牺牲时间、地点、安葬地等一统统计,初步确定大致的名单,请陈军副局长以及有关镇街退役军人服

务站的同志仔细核对,最后又请王继华主任审阅,确定在高流战斗中牺牲的烈士名单有陈瑞云、端木年、梁锡六等近20人。我把名单提供给新沂市退役军人事务局和时集镇退役军人服务站,请他们进一步核实后刻碑纪念。

这一次我们去白科祭拜安葬在那里的涟水籍烈士,新沂市退役军人事务局、时集镇人武部,以及时集镇、新店镇的退役军人服务站和白科村干群代表热情接待我们,我们也向他们赠送了锦旗和感谢信,感谢这一路得到他们的热心帮助,感谢白科村全体干群为烈士建了陵园安了家,还年年祭奠烈士。我们多年的心愿已经初步实现,我们也相信,不论是我们家族,还是白科的百姓,或者我们整个国家和民族,都不会忘记我们的先烈,必将先烈们的精神代代相传!”

(端家民,陈师街道陈师社区人,今年53岁,1997年加入中国共产党,曾经在村里当过团支部书记,外出务工干过业务员、机修工、水工、管理员,现在老家担任社区居委会委员。)

心香一瓣

## 咏柳

■ 彭东荣

映日东风似剪刀,  
裁来新绿万丝条。  
柔枝拂水清波笑,  
嫩叶争春秀色娇。  
燕舞林间声报晓,  
莺歌树上听吹箫。  
妆成碧玉英姿俏,  
妩媚含羞分外娇。

安东诗苑

## 老家的石磨盘

■ 王家来

我小的时候,家门前有一条弯曲的小路,小路右边有一片竹林,竹子又粗又高,一年四季郁郁葱葱,我们常常和小伙伴在竹林里玩耍捉迷藏;小路左边是庄稼地,向小路尽头是一条东西路——向西通往生产队,向东50米是一条南北走向的小河,河面上没有桥,只有一个大磨盘架在上面,过了大磨盘往南有一条通往学校的路上。

这所学校叫王华小学,谈起这校名还有一个动人的故事。王华1929年出生于贫农家庭,15岁参加革命,先后担任村、乡、区妇女领导工作,带领广大妇女做军鞋、磨公面、传递情报、转运伤员等,1946年8月她光荣加入中国共产党。1947年4月底,王华到一个村子里开展革命工作,因被人告密,国民党还乡团包围了村庄,搜捕王华。为了保护人民群众,王华挺身

而出,敌人把她抓进浅集据点,酷刑摧残,她坚贞不屈;金钱地位引诱,她毫不动摇。敌人无计可施,残忍地杀害了她,牺牲时,年仅18岁。后人为了纪念“刘胡兰式的英雄——王华”,就把这所学校命名为“王华小学”。我小时候就在这所小学读书。

老家的石磨盘是我们小时候经常玩耍的地方,它承载了我们许多梦想,也是我们上学、放学必经之路。

每次和小伙伴上学我都会坐在石磨盘上稍作休息,等他们走远了我再起身跑起来,直到追上他们。

一到星期天,我会约上小荣、小安、小梅等几个要好的小伙伴,一起去野外挖野菜。一会儿功夫,我们几个人都是收获满满的。回来时我们坐在磨盘上开始做游戏,石头、剪

刀、布,谁输了就把野菜抓一把给对方,那时我比他们小,往往是输得最惨的那个,回到家难免会被责怪。

现在每每回忆起来,心里总有说不出的滋味。儿时无忧无虑、天真快乐,对生活充满了激情。那时,生活虽然穷,但每个人的精神生活是丰富的,心里充满了温馨。小伙伴谁有好吃的都乐意去分享,有好玩的东西一起玩。每到春节,我们家家户户去拜年,长辈给我们很多好吃的东西,心里感到无比幸福和快乐。

离开故乡已四十多年了,对故乡的思念之情不仅未被流逝的光阴消磨掉,反而如陈年的美酒,历久弥深。故乡的一草一木、一溪一井,曾无数次出现在我的梦中,久久萦绕在心头。

守望故园

## 骑行轶事

■ 徐文生

一天,老狄叫来小李:“元芳,准备两辆自行车,咱们也去骑行。”

小李估计老狄肯定又是微服办案,二话不说,马上打电话给某骑行俱乐部的车友,借两辆顶级变速单车,顺便还借了两套骑行服。

第二天凌晨5点多钟两人悄悄地出发了。骑了三个多小时,途经一个小镇,两人都已浑身冒汗、饥肠辘辘,于是找了一家餐厅,将单车支好,进去选了一个临窗的位子,要了一小盆稀粥,二大根油条,三小碟咸菜、萝卜和豆腐干。

吃到一半,老狄透过窗口玻璃向外瞄了一眼,眉头微微一皱,回过头来问小李道:“元芳,你怎么看这次骑行?”

小李将吃了半截的油条放下慢条斯理地说:“大人,我认为意义非同一般,既可促进全民健身运动,还能

……”

老狄摆了摆手打断小李的说话,用手向窗外指了指。

小李扭头看向窗外,小心翼翼地边说:“大人,今天赶集的人庞杂得很啊……”

老狄轻轻点了点头道:“这事你怎么看?”

小李思索了片刻说:“大人,我觉得其中必有蹊跷……”

老狄摇了摇头说:“你再好好看看。”

小李认真地望向窗外又看了一会,恍然大悟地拍了一下桌面说:“大人,这背后一定有一个天大的秘密!”

老狄再也忍耐不住,低沉嗓子说:“没看到咱们的单车不见了吗?”

小小小说

犟牛不是牛,是比牛还犟的胡三。

胡三父亲一心想生个闺女,没想到胡三出生时还是带把的,连名字也懒得起,顺着排行叫“胡三”。

胡三从小脾气就犟。第一次断奶,嗓子哭哑了,水不喝,饭不吃,乳头上抹牙膏撒辣椒粉,啥法子想了就是断不了,气得他母亲说:“就没见过这样的犟牛!”于是,犟牛这个名字就慢慢传开了。

犟牛五岁的时候,不允许别人喊他绰号。可是村里的大人孩子偏偏都喜欢逗弄他。有一次,村里一个男孩,比犟牛高一头,胳膊比他大腿粗。男孩跑到他身后,故意大声喊一句“犟牛”,撒腿就跑。这可捅了马蜂窝,只见他满脸通红,攥紧拳头,像牛一样低头冲过来,将男孩子顶翻在地。男孩子爬起来,和他扭在一起。犟牛毕竟人小,只几下就败下阵来,可他死死抱着男孩子的腿就是不放。男孩子拖着他走了好远,见犟牛的身上被地上的沙石磨破了皮,心里害怕,只好道歉。可是犟牛非要他父亲一同上门赔礼道歉才行,没办法,那父子俩只好到犟牛家郑重道歉,这事才算过去。从此,犟牛这个绰号,只有他母亲能喊。

“犟牛,你给我回来,这小子,牛脾气又上来了!”他母亲气喘吁吁跟后追来,“你怎么这么犟呢?你妈还能害你不成?”

“妈,我知道自己要干什么,您不要再说了。”犟牛扶着满头汗水的母亲

## 犟牛

■ 郑志玲

在路边石头上坐下。

母亲拉着犟牛的手不放:“儿啊,村里人拼命往外走,你倒好,把这辛辛苦苦攒下来的钱投在这穷地方。这也罢了,你怎么能把婚房拿去抵押呢?万一亏进去咋办?”

“妈,您不用担心,三年后,您儿子赚一套大房子给您!”

“儿啊,你去看过那块盐碱地没有?除了满地的芦苇,种什么庄稼都不长。”

“妈,我不种庄稼。”

“不种庄稼也不许你去承包,那满地的芦苇,你怎么除根?眼睁睁看着你把血汗钱打水漂漂,我不同意。”

犟牛掏出一张报纸:“妈,您看,县政府鼓励我们青年回乡创业,尤其是年轻人要大胆作为。有政府的支持,您还担心什么?妈,给我三年时间,干不出人样,我就不回去给您丢人。”说着,骑上借来的电瓶车,一溜溜,只见一团背影。

他母亲气得跺脚捶胸:“这个犟牛,咋这么不听说?看你能干出什么名堂来?”

微风掠过,片片芦苇花絮如羽毛般飘舞,犹如精灵在荡漾,很是壮观。近看,坑坑洼洼的水塘里,到处杂草丛生。一些倔强的野树散落其中,枯黄的枝条横七竖八地伸在水里,与藻荇相缠,好像多日没有梳洗的枯发,在等待他的救援。

“等着我,我一定把你们变废为宝。”正在沉思的犟牛被“突突”的机器声唤醒,只见一辆挖掘机后跟着两辆农用拖挂车,上面还坐了几位拿着铁锹铁锨的壮汉。犟牛知道他们是来挖土的,这里的土谁家需要谁家挖,所以才会有那么多深浅不一的水塘。

挖掘机选择好位置停下,熟练地开始挖土。

犟牛过去,客气地递上香烟说:“对不起,这儿被我承包了。你们要想拖土可以,但是这一车之后别再来,不然别怪我犟牛不讲情面。”那几人一听,匆匆挖了一车,再也没来。

第二天,十二台挖掘机一字排开,扒的扒,运的运,来来往往,好不壮观,引来不少看热闹的人。

“犟牛也真傻,承包这盐碱地干什么?”

“就是啊,放着好好的工作不做,偏要从城里跑回来,说搞什么水产养

殖。把他母亲气得不行。”

众人议论纷纷,忽然一群人拿着棍棒锄头叫嚷着过来,说犟牛刨到了他们的祖坟。

犟牛从包里拿出一个文件夹大声说:“这是合同和一份声明,当初村里再三上门询问,你们都拿了补偿费,却不愿意来迁。白纸黑字,清清楚楚。现在你们若想胡闹,我犟牛奉陪到底。”说着,摸起地上一块砖头,气运丹田,大喊一声,拍向脑门。砖头断为两节,额头上留下金黄的碎屑若闪亮的印章。

那些人面面相觑,在犟牛的逼视下,竟然灰溜溜地走了。人群爆发出一阵热烈的掌声。

三年后,盐碱地迎来第一批顾客,大闸蟹,对虾、珍珠蚌,银枪鱼、锦鲤、中华鳖、乌龟等应有尽有,采购的络绎不绝。

犟牛还开通直播,成了远近闻名的水产养殖网红。

为了带领乡亲们致富,犟牛又建了一个直播培训室,免费教学。

“儿啊,你看每天都有这么多人来学,我们还得供应茶水,是不是得多少收点茶水钱?”母亲看着满屋来学习的人小声说。

“振兴家乡,分文不收!”

“这犟牛,像这样啥时候才能把本钱赚回来?”她母亲嘴上说着,心里却乐滋滋的。

小说天地



春到人间 摄影 纪佳成